

# 创新学习形式 凝聚奋进力量

——六公司推动党史学习教育走心、走实、走深

●潘卫卫

一次红色观影、一场红色教育现场悟学、一场专题宣讲……连日来，六公司党委在做好党史学习教育“规定动作”的基础上，进一步做优“自选动作”，让党史学习教育走心走实走深。

**融入学，让党史学习教育更“走心”**

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”近日，六公司总部党员均收到了一张庆祝中国共产党建党100周年电影票，可以集体去观看党史题材影片《古田军号》《第一大案》。

一块银幕，成就一堂生动党课。影片《古田军号》《第一大案》再现了中国共产党波澜壮阔的成长发展史与自我革命史。贵港片区项目党支部组织全体职工观看电影《悬崖之上》，激发党员干部学习党史热情。

“观看红色电影，突然让我有种想去当兵的冲动。”六公司团委书记白延辉说。

六公司党委精心打造党史学习教育“流动课堂”，通过公司网站、微信公众号和抖音等，面向全体职工宣传党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，所属各项目部党支部还把党史学习教育与打

通断头路、劳动竞赛和人才培养结合起来，激发全体职工爱党爱国爱企之情，不断融入生产经营推动党史学习更“走心”。

**常态学，让党史学习教育更“走实”**

六公司党委以“七个一”主题活动，不断丰富和深化党史学习教育的方式和途径，让党员干部“常态”学习党史成为一种长效机制。

5月7日，在六公司总部会议室，一场主题为“党史学习：为什么学、学什么、怎样学”的党史宣讲报告会引来党员干部踊跃参加，主讲者是来自中共陕西省委宣讲团成员、西安交通大学教授、博导李永胜。

深入浅出的党史脉络梳理、感动至深的党史人物故事、引发思考的经验总结，李永胜从“为什么要学党史”“从党史中学什么”“怎样学好党史”三个维度，对中国共产党的百年历程进行了全面解读，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，引发与会者情感共鸣，让大家读懂了百年中国的历史密码，读懂了中国共产党的初心使命，也更加坚定了党员干部人生的奋斗方向。

汕头眼科医院项目党支部和麟法高

速公路项目党支部分别开展诵读红色诗歌和党史学习教育读书会，全体党员通过读书交流研讨，谈体会、谈感悟、谈认识，达到思想的碰撞、心灵的交流、认识的统一的目的。

六公司党委购买《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等500多套指定学习书籍，全部发至总部党员和所属党支部党员手中，指导党员干部深入学习党史，了解党史。

**用心学，让党史学习教育更“走深”**

“从毛泽东诗词中感悟中国共产党党史，既增强了党史学习教育的吸引力和感召力，又将团课从会场延伸到现场户外，更加激发了团员青年学习党史的热情。”六公司青年徐维颖在听完团课后说道。

六公司团委创新推进党史学习教育，组织30余名青年团员来到秦岭脚下，聚焦学党史强信念，通过专题团课、重温入团誓词、主题拓展，感悟初心使命，笃

定团结拼搏，起航新征程。

团课以《从毛泽东诗词学中共党史》为题，从青少年时期、新民主主义革命初期、“土地革命”战争时期、抗日解放战争时期、新中国前17年和“文革”时期等六个阶段系统解读了毛泽东诗词，形象地再现了中国革命和建设的各个发展阶段的历史画面，给青年团员上了一堂精彩生动的党史学习教育课。

绿地丝路全球文化中心项目党支部创新党史学习教育载体，组织开展党史小故事宣讲活动，推进党史学习教育走向深入；汕头国际眼科医院项目党支部为党员过政治生日，激励党员干部不忘初心使命；广州恒大紫荆府项目部邀请老铁道兵讲述当年修建青藏铁路和关角隧道的艰辛历程，时刻不忘“逢山凿路，遇水架桥”的铁道兵精神。

党史学习教育开展以来，六公司各级党组织就近依托西安烈士陵园、百色起义烈士纪念碑及广州花都烈士陵园等红色教育基地，听英烈故事、看红色展览、瞻烈士伟绩、谈学习体会，接受了一次信仰上的“充电”和灵魂上的“洗礼”。

## 结合实际深化党史学习教育

●万雪琳

通过学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话，结合上级党委安排部署，深刻体会到党史学习教育意义重大。作为公司党委书记、董事长，我深切地感受到党史是我们企业高质量发展取之不尽用之不竭的“营养剂”。

学习党史，对优化企业文化理念有了新启示、新收获。

企业为适应市场和形势的变化，既离不开对固有文化精华的弘扬，更离不开创新。在中国最早传播共产主义理想的人、马克思主义中国化李大钊书赠朋友的对联“铁肩担道义、妙手著文章”，如他“勇往奋进以赴之”“瘁精殚力以成之”“断头流血以从之”等说到做到的伟大品行和革命精神一样，再次震撼着我的心灵，对我们持续培育优秀文化带来了新启示。

为更好地融入市场、适应市场、搏击市场，展现企业独特的文化品质和魅力，充分发挥企业文化引领作用，为公司高质量发展提供强大的精神动力，我们对《企业宣言》中“我们信奉‘诚’与‘和’。力争您的满意，是我存在的前提，以诚求立；尊重世界的多元，是我前行的原则，以和致远。”优化为“我们信奉‘诚’与‘和’，铁肩担道、妙手筑基，以诚求立、以和致远”将公司“以诚求立、以和致远”的核心理念优化为：铁肩担道、妙手筑基，以诚求立、以和致远——诚和是正。

“铁肩”，是“铁建”的谐音，“铁肩担道”表达了市政公司人敢于担当重道义、敢扛重任走大道的志向和气魄；“妙手筑基”寓意着市政公司人传承发扬大国工匠精神，胸怀能工巧匠、精益求精的匠心情怀，锻造基建品质，铸牢长青基业。“以诚求立、以和致远”诠释了市政公司人诚信为本、恪守信誉、和谐至上、互进共荣的价值取向。“是正”为“市政”的谐音，昭示着市政公司人永远信奉“诚”与“和”，在企业高质量发展的道路上守正笃实、行稳致远。

在优化企业管理思想体系的同时，我们注重营造企业品牌塑造的良好氛围。将公司微信公众号的《“大事小情”一周报》改进为《“小情大事”一周报》，进而在党史学习教育中优化为《“诚和是正”一周报》。

学习党史，对创新党员教育方式有了新尝试、新方法。

为党员过“政治生日”是公司党委创新党员教育的新方式，激励党员铭记初心使命，推动党史学习教育走深走实的一项重要举措，将作为一项长效机制坚持开展下去。在“生日宴会”上，通过回忆入党初心、重温入党誓词、诵读烈士遗书、合唱革命歌曲、赠送“政治生日”贺卡和党史故事书籍等方式，让全体党员接受党性教育和精神洗礼，激励党员守初心担使命、履好职尽好责。

学习党史，对创新企业管理有了新思路、新途径。企业管理的根本目的是价值创造。为解决企业管理中的痛点难点问题，在广泛调查研究的基础上，公司在生产经营方面出台了经营重大项目由主管分管紧盯制度、重大项目包保制度、收尾项目清收清欠包保制度，在党建方面出台了党建联系点制度、党史学习教育切片包保督导制度。

随着一系列行之有效地管理制度、管理方法的实施，公司上下“实事求是、守正创新、行稳致远”的氛围越来越浓厚，工作作风明显改善，防范化解风险能力明显增强，推进企业高质量发展的步伐明显加快。

学习党史，对“我为群众办实事”有了新认识、新举措。党史学习教育开展以来，公司党委把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容，千方百计解决职工群众“急难愁盼”问题，力促党史学习教育见实效。截至目前，全公司职工“零息工”，社保基金无拖欠，休假制度得到落实，工资发放足额到位，切实解决群众最关心最直接最现实的利益问题。

与此同时，聚焦聚力企业发展亟待解决的痛点难点问题，开拓新市场、抢抓新机遇办实事。我们不断加强各方协调力度，着力推进公司在珠海的基地建设等工作，努力从根本上、长远上关爱职工；加快注册成立兰发星公司，用心用情用力培育公司新的经济增长点，努力促使企业发展规模与创誉创效水平同步增长。我们还着力履行央企社会责任，主动融入地方，广泛开展志愿服务，并结合所在地乡村振兴、环境治理、疫情常态化防控等工作，不断开展相关公益活动，展现公司良好形象，展示党员良好风貌。

面对未来，我们将以党史学习教育为契机，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，充分发挥广大共产党员的先锋模范作用，激发各级党组织活动，让市政公司发展速度更快，质量更高、信誉更好。



在“六一”国际儿童节来临之际，5月25日，中铁二十局财务共享服务中心开展“特别的爱给特别的你”儿童节关爱活动，与孩子们一起唱童谣、传彩球、绘梦想，并为孩子们送上心仪的礼物，与他们一起共度快乐时光。图为孩子们正在用蜡笔绘制梦想家园。陶柯宇摄

## “王朴母子的红色故事”宣讲活动 走进三公司重庆轨道交通9号线工地

重庆讯(陈福得 罗炜鑫)为传承红色精神、弘扬爱国情怀，5月21日，重庆市渝北区“学党史 忆英烈——王朴母子的红色故事”活动走进三公司重庆轨道交通9号线工地，让党员群众共同重温光辉事迹，表达对革命先烈的敬仰和哀思。

重庆市渝北区仙桃街道是革命烈士王朴的出生地，1946年他加入中国共产党，1947年负责重庆北区工作委员会宣传、统战工作。曾与母亲变卖家产，作为党的活动经费，后因叛徒出卖被捕，1949年10月28日，被敌人杀害于重庆大坪。

“作为王朴母子的家乡人，对红岩烈士王朴充满敬意，我们要把王朴的精神刻在骨子里，一代又一代的传承下去，永远怀念他们对家乡和国家的付出。”已经73岁，拥有50年党龄的原双龙湖街道中湾村支部书记杨清明在听完王朴烈士事迹后深有感触的说到。

“富家子弟，革命母子，毁家纾难，资助革命，他诠释了一个共产党人的信仰”。三公司重庆轨道交通9号线项目团支部宣传委员吴迪说，我们有责任让英雄的故事、红色的基因代代传承，也有义务建设好重庆轨道交通9号线，为更多的山城人民提供高品质的交通出行。

据悉，本次活动由重庆渝北区仙桃街道花石社区党委联合三公司重庆轨道交通9号线项目党支部共同主办，通过王朴烈士事迹的宣讲，学习红色精神，缅怀革命先烈，推动党史学习教育走深走实。

## 星夜驰援 火速抢修生命通道

——五公司楚大高速公路项目漾濞地震救灾纪实

●徐彬

5月21日，对于五公司楚大高速公路项目的员工来说，是难忘的一个夜晚。当晚21时21分、48分，云南省大理州漾濞彝族自治县连续发生5.6级、6.4级地震，全州12个县市有明显震感。

“地震了！隧道掌子面的作业人员立即撤出，转移到安全地带！”五公司楚大高速公路项目党支部书记唐相彦第一时间在项目管理群里发出命令。当即4个工点26名工人全部转移至空旷区域。

随后，项目经理党军杰立即启动应急预案，要求项目各部门、工点、场站、工班负责人加强值班巡逻和震后隐患排查。经排查，项目部除卫生间地面出现裂缝外一切正常。23时4分，党军杰主动向上级部门请战，要求参加抗震救灾工作。“物资设备部、工程部、安质部马上统计可调配的挖掘机、装载机、机械等设备，做好抢险准备！”

不久后，他们便接到大理市交通局的指令，前往漾濞县平坡镇，参与国道320线(215线)平坡收费站至下关江风寺段道路抢险救灾工作。

时间就是生命，在项目总工程师熊敏的带领下，7人组成的抗震抢险突击队带领着施工机械连

夜赶往漾濞震区进行道路救援。

就在抗震抢险突击队出发后的20分钟内，该项目部组建了一支抗震救灾志愿服务队，作为增援队伍备用。“有抗震救灾经验的，并自愿参加抗震救灾工作的，可以向我申请报名。”唐相彦说道。“书记您好！我是二号拌合站林兴东，我之前有过地震救灾经验，申请上前线。身为一名党员，我想为灾区尽一份微薄之力。”转业军人林兴东第一个报名。在2012年，他参加过云南彝良“9·7”地震救灾。10分钟内，32名员工报名参加抗震救灾志愿服务队。他们有人职不满一年的新学员冯宗宝、柯灿晖、史文超，还有即将退休的老铁道兵辜树兵，更有即将初当人父的张荣双、王冰涛。

由于地震引起的山体滑坡、落石和塌方造成了国道320线(215线)交通中断。抗震抢险突击队到达平坡镇内的国道320线(215线)受损道路后，熊敏便组织人员机械开始工作。

漆黑的夜里，两名司机小心翼翼地操作着挖掘

机清理着道路上的岩土和落石。有的碎石长2米左右，比办公桌还要大，工程机械也很难将其铲起，只能慢慢地挪到路边，留出车辆通行空间。

凌晨2时左右，突击队员们在10余次的余震中进行着救灾工作。突然，熊敏又一次感受到了大地的晃动。山上传来窸窣窣的声音，他借着手电筒的光亮看得清楚，落石正向地面滚来。“快跑！有落石！”熊敏向装载机司机大声喊道。他们拼命地向安全地带跑去，回头一看，山顶的落实正掉在了工程机械的不远处，情况稳定后，他们又继续着道路抢修工作。

由于余震不断，加之救灾现场并无辅助灯光，凌晨3时左右，他们接到大理州应急抢险指挥部的暂停指令，撤离到漾濞公路管理所院内进行休息。7个人在车上和衣而眠，早上六点半，他们再次来到道路塌方处进行救灾，直至13时20分，经过13个多小时的抢险救灾，共抢修道路长度16公里，灾区受阻断的主要公路干线全面抢通，恢复正常通行。

### 飞夺泸定桥

时间：1935年5月

地点：四川

事件：1935年5月29日，中央红军部队在四川省中西部强渡大渡河成功，沿大渡河东岸北上，主力由安顺场沿大渡河右岸北上。在王开湘、杨成武的指挥下，红四团22名勇士冒着枪林弹雨，勇往直前，最终成功夺下了泸定桥。22名勇士中，有4人牺牲，18人幸存。

### 一二九运动

时间：1935年12月

地点：北平

事件：一二九运动又称为一二九抗日救亡运动。1935年12月9日，北平的大中学生数千人举行了抗日救国示威游行，反对华北自治，反抗日本帝国主义，要求保全中国领土的完整，掀起全国抗日救国新高潮。这是中国共产党领导的一次大规模学生爱国运动，公开揭露了日本帝国主义侵略中国，并吞华北的阴谋，打击了国民党政府的妥协投降政策，大大地促进了中国人民的觉醒，标志着中国人民抗日民主运动新高潮的到来。

### 瓦窑堡会议

时间：1935年12月

地点：陕北

事件：1935年12月17日，中共中央在陕北子长县瓦窑堡召开的一次重要的政治局扩大会议。出席会议的有毛泽东、张闻天、周恩来、刘少奇等十余人。会议分析了华北事变后国内阶级关系的新变化，讨论了抗日民族统一战线、国防政府和抗日联军等问题，批判了党内长期存在着的“左”倾关门主义，制定了抗日民族统一战线的策略方针。

### 西安事变

时间：1936年12月

地点：西安

事件：1936年12月12日，张学良和杨虎城为了达到劝谏蒋介石改变“攘外必先安内”的既定国策，停止内战，一致抗日的目的，在西安发动“兵谏”，逼蒋抗日。同日25日，在中共中央和周恩来主导下，以蒋介石接受“停止内战，联共抗日”的主张而和平解决。西安事变的和平解决为抗日民族统一战线的建立准备了必要的前提，成为由国内战争走向抗日民族战争的转折点。

### 党史知识园地

四公司九华路项目部

### “五个一”筑牢廉洁防线

威海讯(闫盼 王书善)为做好廉洁教育工作，四公司九华路项目部打造一片宣传阵地、开展一次学习研讨、组织一次面对面谈话、观看一次警示教育片、制作一部廉洁作品等“五个一”活动，筑起全员心中的“防火墙”。

项目部利用电子显示屏、宣传栏、微信工作群等推送廉洁教育知识案例，构筑宣传阵地，并根据开展“学党史、强信念、正风气、促发展”主题研讨会，结合年主题活动和自身岗位积极发言。同时党支部书记与关键岗位面对面谈话，签订廉洁承诺书，观看廉洁警示教育片《警醒》，时刻提醒大家依规用权、廉洁用权、阳光用权。

在“反腐倡廉宣传月”活动中，通过集思广益制作一部防腐倡廉的动漫作品《守正》，该作品以生动、鲜活的视频影像，展示了全面从严治政、党风廉政建设和反腐败斗争取得的成绩，使全体员工时刻感受到廉洁教育就在身边，为项目营造了风清气正的氛围。